

Вх. № 0444  
3 "ПОЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
1 Украинского Фронта

МНО Г СССР

253

*дек*

20. февраля 1945 г.

НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
КРАСНОЙ АРМИИ

ГЕНЕРАЛ - ПОЛКОВНИКУ товарищу ШЕРБАКОВУ А. С.

КОПИЯ: ВОЕННОМУ СОВЕТУ ФРОНТА.

## ПОЛИДОНЕСЕНИЕ

СОДЕРЖАНИЕ: О советских гражданах, освобожденных войсками фронта из немецкой неволи.

В результате стремительного наступления войск фронта освобождены из немецкой неволи десятки тысяч советских граждан, угнанных насильственно в Германию. Гитлеровцы, поспешно отступая, не успели их увезти в глубокий тыл.

На 15 февраля 1945 г. по неполным данным на сборно-пересыльные пункты явилось 49.460 человек.

Из них:

мужчин.....	19.581
женщин.....	27.888
детей.....	1.991

Все они с огромной радостью приветствуют свою освободительницу - Красную Армию, благодарили ее за вызволение из немецкого рабства. Происходят волнующие встречи. В местечке Майлерскоф группа украинцев встретила воинов Красной Армии с лозунгом, написанным на красном полотнище: "Хай живе наш ридний СТАЛИН!"

Украинка ПРИСЯЖНОУ Мария, из села Майдан Куриловский, Винницкой области, заявила:

" Я не знаю как выразить благодарность Красной Армии за то, что она освободила меня из немецкой неволи. Как только вернусь домой, я сразу же напишу письмо товарищу СТАЛИНУ и поблагодарю его за свое освобождение."

При встрече с бойцами и офицерами Красной Армии освобожденные из немецкой неволи советские граждане рассказывают о тех мучениях, которые пришлось им пережить за прошедшие годы пребывания в Германии.

Анна ПЕТРУШЕНКО, из Винницкой области работала у немки - помещицы. Она ухаживала за пятью детьми, производила уборку 16 комнат. Если не успевала во время что-либо сделать, ее избивали, называли "русской свиньей".

Украинка Мария РУБАН заявила:

" Я работала с утра до ночи. Били меня за каждую мелочь. В 20 лет я стала старухой."

БАРАНОВСКАЯ Нина, 1925 г. рождения из Житомирской области, Либерского района, с. Пединки увезена немцами в Германию в село Айхенау, Генштадского района в 1942 году. Немецкий фермер Фильк Густаф купил ее на рынке за 10 марок. На немецкой каторге она не имела ни имени, ни фамилии, а была № 8. Работала с 5 часов утра до 11-12 часов ночи. Кормили два раза в день. За малейшее не выполнение заданной работы хозяин бил палкой, ругал и морил голодом. Со своими знакомыми не разрешали разговаривать. В этом селе работало 9 украинских девушек и всех их держали отдельно друг от друга. Кто пытался бежать, ловили и расстреливали. В селе Квельдорф от невыносимой жизни првесилась девушка из Ленинградской области.

Курган Екатерина, 1917 г. рождения, уроженка Киевской области, Бабанского района с. Сушковка увезена в Германию в 1943 году. Везли как скот в товарных, битком набитых людьми, вагонах. В дороге почти не кормили. В городе Гураф Екатерину продали за 15 марок фермеру Отто ЯУКАШ. Там числилась за № 55. Работала с раннего утра до поздней ночи.

19 января обе эти девушки были освобождены Красной Армией.

Гражданка ВАРКУЛЕВИЧ Степанида, из Ковельской области заявила:

" Я вместе с 16-летней дочерью угнана немцами в Германию, в Грос-Стрелитц. Меня отдали в прислуги к полицейскому в дер. Индер Ингут. В течение двух лет мы гнули спину на немца. Работали день и ночь. Немка обращалась с нами, как с животными. Жили на чердаке скотного двора, кормили хуже чем собак, часто били. Спасибо Вам дорогие, за наше освобождение. Спасибо товарищу СТАЛИНУ, нашей Родине, которая не забыла о своих детях."

Не лучше была жизнь советских граждан, работавших на немецких предприятиях, шахтах. И здесь с ними обращались не как

255

с людьми, а как с номерами.

Житель Курской области КУЗЬМИН рассказал:

" Я два года проработал в шахте "Пласт" в Силезии. Сейчас с ужасом вспоминаю об этом. Работать заставляли 12 часов без выходных. Кормили похлебкой, выдавали по 200-250 грамм эрзац хлеба. Все мы были опухшими от недоедания. Ежедневно умирали десятки человек. Отступая немцы пытались убить нас в глубь Германии, но многие разбежались. Красная Армия освободила нас. Все мы благодарны нашей освободительнице. Я готов сейчас же вместе с Вами идти в бой и добивать проклятых немцев."

Освобожденные из немецкого рабства БЕДА Алексей, 19 лет, уроженец Каменец-Подольской области и ОЛЕЩУК Павел, 22 лет, из Винницкой области выразили желание группы молодежи в 14 человек идти вместе с Красной Армией бить немцев.

Такое же желание выразили многие мужчины. Женщины заявляют, что они готовы переносить любые трудности, чтобы только оказать больше помощи Красной Армии в разгроме немцев. Многие из них просят послать на любые работы, чтобы скорее доказать свою преданность Советской Родине.

Из числа освобожденных отправлено в запасные полки 23067 человек, на родину - 876 человек, мобилизовано на работы в помощь военным комендантам по сбору, учету и охране трофеев, захваченных на территории Германии - 3.430 человек.

С 24 января по 8 февраля 177 армейский запасный полк принял 3.885 молодых бойцов, из числа советских граждан, освобожденных нашими частями из немецкого рабства. Среди них до 400 человек - в прошлом являлись военнослужащими Красной Армии и во время войны попали в плен к немцам. Большинство прибывших в запасный полк находились до этого в концентрационном лагере "Освенцим". В числе молодых бойцов 10-15% русских, до 10% белоруссов, остальные украинцы. Выявлено 38 бывших коммунистов, 120 бывших комсомольцев.

Они выражают радость за оказанное им доверие. Красноармеец Павел КОВАЛЬ, уроженец Запорожской области, 1915 г. рождения заявил:

" Большое спасибо товарищу СТАЛИНУ, спасибо нашей Красной Армии за освобождение, и за оказанное нам доверие. Теперь я буду с оружием в руках мстить немецким гадам."

Красноармейцы КОЛЕСНИК и ХИЧЯ, из г. Киева, заявили:

" Хочется скорее пойти в бой и посчитаться с немцами". Красноармеец КОЦИК сказал:

" Я знаю свое оружие. Два года мечтал с оружием в руках мстить немцам. Нельзя ли поскорее нас отправить на передовую, чтобы выплыть всю злобу на немцев."

Подобные настроения характерны для большинства призванных в ряды Красной Армии из числа освобожденных советских граждан.

Находясь длительное время в Германии советские граждане задают много вопросов о жизни Советского Союза, об успехах Красной Армии, о Сталине и других вождях партии и Советского Правительства, об общем положении дел в стране. Часто задается вопрос: будут ли их считать на Родине равноправными советскими гражданами, не будут ли отварачиваться от них, работавших у немцев? Не угонят ли их на каторжные работы! Эти вопросы возникли в результате длительной фашистской пропаганды, всячески запугивавшей наших советских людей, находившихся в Германии. Особенно эта лживая пропаганда усилилась незадолго до отступления немцев.

На все эти вопросы граждане получают исчерпывающие ответы со стороны политработников, выделенных на сборные пункты. Они проводят беседы, рассказывают об успехах Красной Армии, о советском тыле, о вождях партии, об отношении нашего правительства к советским гражданам, насильственно угнанным немцами в Германию. Демонстрируются советские кинокартини, которые вызывают восторг у зрителей. Часто раздаются громкие крики "Ура", возгласы "Да здравствует товарищ СТАЛИН", "Да здравствует наша спасительница - Красной Армии". По окончании кинокартин долго не расходятся, у многих от радости слезы на глазах.

В числе освобожденных имеются единицы, которые продались немцам, изменили Родине.

4 января были задержаны 4 человека из числа освобожденных советских граждан. У одного из них в перине оказалась боевая рация. На вопросы отвечать не стал. Изменник был на месте расстрелян.

Два наших офицера, Страхов и Беловинцев, были приглашены двумя русскими девушками, проживавшими на территории Германии, в дом. Угостили их пивом, а на утро оба военнослужащие оказались мертвыми. Медицинской экспертизой установлено отравление мышьяком. Одна из диверсанток была тут же расстреляна. Второй удалось скрыться.

В Краковском пересыльном пункте выявлено 40 подозрительных лиц, посланных в специальные лагеря для дальнейшего изучения. 4 из них арестованы, как изменники.

#### Вывод:

Подавляющее большинство советских граждан, ~~которые~~ насильственно угнанных в Германию и освобожденных войсками фронта настроены хорошо, остались преданными Советской Родине. Они готовы отдать

259  
- 5.

все свои силы для быстрейшего разгрома фашистской Германии.  
Лишь единички оказались изменниками. Проводится большая работа  
по быстрейшему разоблачению их и изоляции.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ  
1-го УКРАИНСКОГО ФРОНТА  
ГВ. ГЕНЕРАЛ- МАЙОР -

*Дицкий* / ЯЧЕКИН/

отп. З экз.  
экз. № 1-2 адрес.  
экз. № 3 в дело  
исп. Копылов  
ал № 129 19.2.45 г.